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Цетиње, 11. марта.
Никада се један рат није могао 

избећи са мање жртава но овај, о 
коме европска штампа данас тако 
много говори, а никада опет из 
ништавнијих узрока страшнијега ра- 
та није било од овога који пред- 
стоји, а који је унапријед обиљежен 
као европски.

Сјеме његово положено је у ду- 
шу европских народа на Берлин- 
скоме Конгресу. Никнуло је, расло 
је, и сад је донијело плод. Плод 
је сатански, и једва се држи на 
трепељци да не падне, а с њим и 
европски мир, који је тридесет го- 
дина с муком и са читавим систе- 
мима савеза и споразума био чуван.

Творевина Бизмаркова пријети да 
заврши^први одсјек своје историје 
с гробљем, које ће покрити цијелу 
културну Европу и које ће прогу- 
тати милионе живота невиних на- 
родних синова, цвјетове снаге и 
младости. Његово величије, толико 
опјевано и слављено, добива тек у 
овој негативи свој прави израз.

Могло би друкчије бити, али неће 
Аустро-Угарска, боље рећи њен ми- 
нистар спољнијех послова барон 
Ерентал. Оно што се од ње тражи 
багатела је према ономе, шта мо- 
же искрснути ако истерује мак на 
конац. То што се тражи тако је ма- 
лецно да се одиста не може разум- 
јети, зашто се тима ништавним ус- 
супцима претпоставља један веома 
скуп и веома велики рат.

Каже се да је мудрост дубока, 
али на овоме примјеру нека се сви- 
јет увјери, да лудост ништа плића 
није. Шта више може се рећи да 
је лудост у приликама још и дуб- 
ља, јер нигдје краја нема, докле су 
мудрости махом стављене границе.

Са уступцима, који би се дали 
Србији и Црној Гори, парница би 
се завршила и Европа би имала 
мира.

Аустро-Угарска не -налази да би 
то било мудро. Упорно се држи 
тога, да Србију и Црну Гору не 
треба задовољити. Не само што је 
одбила да им да ма какве земљиш- 
не уступке, него иде и тако дале- 
ко, да им не допушта ни да имају 
какве жеље у томе погледу. И са- 
ме наше жеље оглашује као повод 
рату. То ништа друго није до чи- 
сто насиље, и то тако насиље, које 
по рафииерији превазилази свако 
тиранисање. Хоће да сузбије и са- 
му душу у ндма. Мислимо да неће 
бити ни једнога присебног човјека 
V свијету, који у овоме неће видје- 
ти хотимично изазивање рата.

Питање о Босни и Херцеговини, 
благодарећи овакоме држању ау- 
стро-угарске мо.чархије, изпшло је 
из крптеријума права и морала и 
поставило се чисто не терен грубе 
силе. Што Аусто-Угарска сад чи- 
ни, носи на себи једино обиљежје 
силе. Ставља услове, уцјењује ев- 
ропске државе, угрожава мир и пре- 

ти Србији и Црцој Гори. Услови су 
таки, да их мц це можемо при- 
мити.

Србија је изншла Европи у су- 
срет и изјавила је’да 'од _Аустро- 
Угарске не тражи ништа. Тим је 
престао сваки спор с њом. Али она 
тај одговор не верма. Цијела Ев- 
ропа налази дд је довољан и да 
с њим Аустро-Угарска може задо- 
вољна бити, барон Ерентал налази 
противно. То је за то, што је срп- 
ски одговор Шљедовао на руску 
представку и у сагласности с Ру- 
сијом, а барон Ефентал између Ау- 
стро-Угарске и Србије неће да трпи 
Русију. Хоће вук да 1 се у чети^и 
ока погађа с јдгњетом. Хоће ба- 
рон Ерентал да се Србија изјасни 
прецизно на ноуу Форгачеву, и та- 
ко са свим да потисне у стран} 
Русију.

У томе циљу била је спремљена 
нова нота која је имала бити пре- 
дана Србији у црошлу суботу. Та 
је нота имала категоричнији тон, а 
личила би у неку руку и ултима- 
туму. Хтјело се да се највећим при- 
тиском подејствује на Србију да се 
од својих жеља у погледу Босне и 
Херцеговине откаже, и то не само 
данас, него и за б^дуђност, па у 
доказ своје искрености да положи 
и оружје. У томе циљу ставила је 
у покрет како морални, тако и ми- 
литарни притисак, а већ штампу 
пустила је као огаре, жељне лова, 
унапријед да кавће и вија дивљач, 
на коју се је намјерили. Дивљач су 
Србија и Црна Гора. Притисак је 
са свога неморала и насиља нечу- 
вен, а са своје претјераности раван 
ноћном упаду у туђу имовину. Он 
садржи у себи и штету и пониже- 
ње за нас,, зато се не може ни у 
ком погледу усвојити. Ну баш и 
кад би смо га усвојили, нигдје јем- 
ства немамо, да послије неће доГи 
нови захтјеви.

Европска се дипломатија сад да- 
ла на посао да коликб толико из- 
равна ствар. Учинила је кораке у 
Бечу — које охола аустро-угарска 
штампа назива покорном молбом — 
да сепопритрпи са својим одговором 
на српску ноту од 2. марта, како би 
Европа стекла времена да у Био- 
граду изврши нов притисак и при- 
воли српску владу на ново попуш- 
тање. Ако и то буде, онда је то 
доказ, да се цијела Еврбпа, која је 
ван аустро-њемачког савеза, налази 
у бјегству испред Аустро-Угарске. 
Мјесто да проговори мушком речју 
у Бечу, она је спопала. нејаку Ср- 
бију, да њу савлада, а то ништа 
друго није но дасе покорава дик- 
тату барона Ерентала.

Мушки се држи само Русија. Она 
зато, што саосјећа према нама, бра- 
Ги својој, и што је ова Ерентало- 
ва акција управљена посредно про- 
тиву ње. Саломивши Србију хоће 
Аустро-Угарска да рашчисти терен 
за опакву конференцију какву она 

хоЕ>е, и да одузме Русији могућпост 
да на конференцији покрене пита- 
ње о српским * интересима. Ту је 
тежиште цијелога питања._То треба 
Аустро-Угарској да постигне милом 
илИ силом. Око тога је сад лом.

Нама се чини да је ипак рачун 
поГрешан. Ако би Србија и при- 
стала на какву изјаву, коју би дала, 
то ће очевидно бити изнуђена из- 
јава, а она за Русију на конферен- 
цији не може бити мјеродавна. Мо- 
же та изјава бити изнуђена чак и 
сијјом, послије рата, ни онда није 
мјеродавна за Русију. Зна се да је 
она имала не изјаву Високе Порте, 
него перфектан уговор мира, по- 
стиГнут у Сан-Стефану, па то за 
Аустро-Угарску и за:остале силе 
није било од значаја.

Ми зауо држимо да ће сви на- 
пори Еренталови у овом погледу 
бити — всује. Русија никаквом се- 
паратном акцијом Еренталовом не 
може унапријед бити везана.

Није Србија усамљена!
Ко је пратио писање аустро-угар- 

ске штампе, на први мах уочио је 
како се тенденциозно избјегава спо- 
мињање наше земље, него се сву- 
да говори само о Србији. Тиме 
се ишло на то, да се необавије- 
штеном свијету покаже како је Ср- 
бињ; сама, а уједно да се посије 
и сјеме раздора између Србије и 
Црне Горе: Србији да се да на 
знање како не треба велике наде 
на Црну Гору да полаже, а Црној 
Гори како је 'Србија потискује и 
себе истиче.

Та је тенденција толико провид- 
на била, да је свако уочити могао, 
а избијала је овда онда и тако 
видно када су се аустрискк листо- 
ви истрчавали и безобзирно уста- 
јали са тврђењем како је Србија 
потпуно усамљена.

Са Цетиња се у неколико пута" 
јасно и гласно наговјештавало, да 
је Црна Гора у тијесној вези са 
Србијом и да такве инсинуације 
иду на то, да се заведе европско 
јавно мњење, баш у часу када је 
српско питање на дневном реду, 
као да се не тиче питање Босне и 
Херцеговине опстанка и Црне Горе 
и осталог српског народа исто као 
и Србије!

Па и ако ]е са Цетиња наглаши-’ 
вано, да солидарност Црне- Г,оре 
са Србијом не може бити тијешња 
и јача него је баш у'овим данима, 
аустриски листови су тјерали'своје.

Сада су понова изашли са' тиме 
како је Србија усамљена и како је 
од свију напуштена, хотећи, и овог 
пута, да представе како Црна Го- 
ра није са њоме.

То је и изазвало овај службени 
комунике:

По бечким листовнма изгледа у 
пошљедње доба, као да се уздуж 
границе Црне Горе не нагомилавају 
ратне силе, као да ратно бродовље 
аустро-угарско не демонстрира про- 
тиву Приморја црногорског, као да 
параброди непрестано не искрцавају 
у Боку сваковрсни ратни материјал 
и провијанду, као да је Црна Гора 
мирна и задовољна анексијом Босне 
и Херцеговине!

То спокојство бечких листова с 
наше стране доста је провидно и 
није требало да им га мутимо, али 
када у овом одлучном часу бечка 
„Н. С. Преса“ категорички тврди 
„да Србија нема једнога циглога 
савезника и да нема с никоје стра- 
не да помоћ очекује“ — било да 
тим хотимично хоће да обмањује 
европско јавно мњење, било да 
хоће да омаловажи ратну снагу 
Црне Горе, ми јој одговарамо, не 
ради ње, него ради европског јав- 
ногмњења, да Црна Гора стоји не- 
поколебимо раме уз раме са Ср- 
бијом на бранику општих српских 
интереса, који су концентрисани у 
судбини Босне и Херцеговине; а 
нека крене „казнена експедиција“ 
којом „Н. С. Преса“ одавна Србији 
пријети, па ће се видјети, је ли Ср- 
бија осамљена....

Овај одрешити комунике врло је 
лијепо примљен на Цетињу, јер го- 
вори из душа нашег народа и нема 
сумње, да ће дозвати памети наше 
сусједе како не би и на даље сум- 
њичили исправно држање Црне 
Горе и заваравали европско јавно 
мњење.

Братски је народ прошрио
Док су аустриски листови пуни разним 

вијестима о неутралности Русије; док се 
свијету објављује, да је Русија дигла ру- 
ке од српског питања и да Србе упућу- 
је на Аустро-Угарску да са њоме непо- 
средно преговара; док разни аусгриски 
агенти, шетајући кроз Русију, оглашавају, 
да је службено забрањено сваком руском 
официру да ступа у српску војску и да 
у Русији није никакво расположење пре- 
ма Србији — дотле од стране братског 
нам руског народа падају двије важне 
изјаве, које говоре врло много и које нас 
утврђују у мишљењу да „крв није вода.“ 

Чланови разних политичких група у 
Думи потиисали су једну посланицу, 
која је упућена свима европским парла- 
ментима. Опа, у изводу, гласи:

С обзиром на еминентну опасност, 
која се приближује, чланови Думе 
испуњују дужност кад чине по- 
шљедњи покушај да огклоне једну 
свјетску несрећу — рат. Зато се 
обраћају мудрости и знању посла- 
ника свију законодавних скупшти- 
на културног свијета.

Аустро-Угарска је без одобрења 
сила анектираладвије провинције и 
сада још пријети Србији. Интереси 
Србије ближи су Русији него оста- 
лим европским народима. Али неки 
нзроди помишљају да начин дје- 
лања Аустро-Угарске пријети не 
само Србији него и осталима. Ако 
Аустро-Угарска побједи право и 
правду, онда је општи рат неиз- 
бјежан. Његове пошљедице су тако 
ужасне, 'да чланови руске Думе по- 
зивају све представнике европских 
народа да опомену Аустрију и да 
је задрже од једног кобног корака.

Друга, још важнија, изјава је проглас 
српском народу Њега су донели сви 
руски лиотови, а потписали су га наЈу- 
гледнији руски прваци.

Он гласи:
У данима тешких искушења, које 

преживљује српски народ. руски 
наоод не м.оже 'ћутати. Он осјећа 
природну потребу, да изрази брат- 
ском српском народу најживље са- 
учешће. Ми изражавамо то саучеш- 
ће не само с тога, што смо Словс- 
ни, него и у име историског права 
српског народа, — права које из- 
вире како из далеке тако и из блис- 
ке његове прошлости. Прошла су 
она времена, када се располагало



Ултиматум Дустро-Угарске
Аустро-Угарска није задовољна по- 

! шљедњнм одговором српске владе. То 
нам је дао на знање бечки Кор. Биро, 
о томе говори цијела аустро-угарска 
шта.мпа; то је наглашенои упарламенту; 
то су објавили аустриски политичари.

За њу је одговор српске владе непот- 
пун, нејасан. Она тражи да Србија јасно 
п отворено изађе са изјавом пред Ау- 
сгро-Угарском и да се олрекне не само 

Босне и Херцеговине, иего ч од својих 
захтјева и потраживања и да опере руке 
од цијеле ствари. Она иде да унизи Ср- 
бију.

Ако је вјеровати пошљедњим вијестима, 
нашло се. на жалост, неких сила које јој 
у томе секундирају.

Аустро-Угарска спремила је сада улти- 
магум, који ће срнској влади предати и 
категорично од Србије тражити да се 
јасно и одрешито изјасни.

У Бечу су, бар тако се прича, готови 
на одлучни корак.

Не буде ли одговор српске владе за- 
довољио Беч, објавиће се одмах рат. А 
како они у Бечу врло добро знају, да 
Србија не може да подноси унижавање 
и да служи каприсима бечким, то изгледа 
да их је ратоборна струја подухватила 
н да им је баш до тога да пробају и 
ратну срећу. Идемо да видимо.

Српско становиште је јасно. Српска вла- 
да се већ изјаснила да не може да дозволи,

■ да се трговачка и економска пигања ми- 
јешају са дипломатским. Она се надаље 
одлучно изјаснила, да босанско-херцего- 
вачко питање сматра европским питањем. 
и то своје становишге неКе никада и 
нипошто измјенити.

Ултиматум Аустро-Угарске показаће 
да ли је Аустро-Угарској до рата или не; 
хоће лп се толико заборавити да у крв 
огрезне или не.

Од овога корака Аустро-Угарска за- 
висиће хоће ли се ситуаиија окренути у 
прнлог рата или мира. Тада ће ситуација 
биги чиста.

Али и поред свега овог застрашивања 
наше је тврдо убјеђење, да ће наша су- 
сјетка нпак спустити дурбин и да ће

I напустити вратоломну полигику њених 
политичких авантуриста. О.часпост од ра- 
та је по њу највећа.

Српство
Војни заповједник у Далмацији. На 

мјесто Варешанина, који је отишао за 
гувернера Босне, за војног заповједника 
Далмације именован је Карло Фант, вој- 
ни заповједник у Темишвару.

Прекинута расправа. Послије иснити- 
вања Адама Прибићевића испитан је Ва- 
леријан Прибићевић, Јоцо Орешчанин и 
свештеник Никола Милић, те је расправа 
прекинута због болести предсједника 
суда. Расправа је V понедјељак наста- 
в.љена.

Шесдесетогодишњица. Прошле не- 
дјед.е нрослављао је у Прагу шесгдесе- 
тогодншњниу рођења професор чешког 
медицинског факулгета д-р Павлик, шеф 
1 инеолошког одјељења.

Преметачина. У стану д-ра Хинковића, 
адвоката и д-ра Лорковића, новинара, 
извршена је преметачина, јер су осум- 
њичени да имају кажњиве списе.

Српско-бугарски савез. Судећи по пи- 
сању бугарских листова, у Бугарској је 
велико расположење за српско-бугарски 
савез, те се држи да ће се он у најско- 
рије вријеме остварити.

...Босна вас зове
— допис из Призрена —

О приликама нашег елемента у овим 
крајевима односно нашег положаја у Но- 
вој 'Гурској биће нарочито говора доц- 
није, а сада ћу бацити један летимични 
поглед на душевно расположење нашег 
народа, које је створено кршењем једног 
међународног акта од стране „културтре- 
герке“ и тиме задала смртни ударац Срп. 
Народу.

Одушевљење расте из дана у дан, јер 
се већ осећа барут на Балкану; као да 
пуцањ српских топова и плотуна пуша- 
ка долазе до Душанових нотомака, теје 
заиграло јуначко срце у сваком оном, који 
српски мисли и осећа. С нестрпљењем се 
очекује жел.пи час, када ће Србија и Црна 
Гора загазиги у свети раг. У том циљу 
овдашња родол.убива омладина друштва 
.,Св Недеље" предузела је упис добро- 
вољаца за Призрен и околину, па је ре- 
шено, да један део нође у Србију, а 
други са Стеваном Кусовцем (чији је отац 
рођен у Црној Гори) у Црну Гору, да 
се уз брађу Србијанце и Црногорце бо- 

ре са крвопијом Српског Народа. Друш- 
тво је упутило анел и на остале Србе 
по другим варошима да се уписују у до- 
бровољце, те свак хига да упише своје 
име у смртну књигу, на којој стоји: „Бор- 
ба на живот и смрт“. Како је дивно чу- 
ти наше добровољце кад се, пролазећи 
једаи поред другог, здраве са речима 
„Здраво јуначе!"

У том смислу и овдашњи богослови 
образовали су своју легију, у коју је 
ушао сваки онај, које је кадар „стићи и 
утећи ц на страшном мјесту иосгојати".

Одговорни чиниоци двеју српских зе- 
мал.а повуђи ђе велику одговорност пред 
судом наше историје, ако овог пута про- 
пусте прилику, а да не развију своје ратне 
заставе, које ће се залепршаги по бре- 
говима кршне Херцеговине и по долинама 
поносне Босне. Велико је огорчење про- 
гив Аустрије код свих оних, у којима 
куца српско срце и с правом се може ка- 
затм да ће то бити први рат, у којему 
ћу учес гвовати до истребл>ења цело срп- 
ско племе. Свакоме улива наду у по- 
жртвовање завршетак резолуције Срњ 
Народне Скупштине у Црној Гори: ,,На- 
траг се не може!“ То су речи великог 
значаја, јер се у њима чита ,,раг Ау- 
сгрији!"

Ми се морамо борити до последњег, 
јер без Херцег-Босне Србину нема оп- 
станка. Мн морамо пасти сви до једнога! 
Шга фали Леониди и његовој храброј 
војсци, што су пали у Термопилима за 
спас своје Домовине? Они је нису за 
онај мах спасли, али су оставили славно 
име у Историји, која ће пх славити док 
је света и века.

Нека буде Херцег-Босна за Србе оно, 
што су за Леониду Термопили, нека бу- 
демо жртва европске неправде, нек ту 
буде ту наш гроб, само да за живота 
не дозволимо и дал>е распарчавање на- 
шег организма!

Шта, зар да се плашимо труле Аустри- 
је, која се не шири јуначким прегалаш- 
гвом, већ миразом и куповкном? Никада! 
Ма колико велика била она гомила плаш- 
л.иваца, ми смо у стању, да их растера- 
мо и да им подвикнемо: „Себи руке, ђе- 
вере, туђа је ђевојка1 ‘

— Србијо, Црна Горо, Босна вас зове! 
Л1. к. л.

II. Нардели и Хусеин паша
— глас из Подгорице —

Ових дана објављено је, како је дал- 
матински намјесник Нико Нардели оби- 
шао сву Боку Когорску и посјетио том 
приликом Спич, те је послије тога отпу- 
говао у Беч, да понесе глас Еренталу и 
да га обавесели о неистинитим гласо- 
вима о Спичанима. А већ у напријед сва- 
како добро зна, да Сгшчани нијесу на- 
мјеспику ништа говорилн од добре вол>е, 
него под притиском бајонета.

То пас подсјећа на случај, који се збио 
у Подгорици 1878. године.

Било је примирје између Турске и Црне 
Горе. Топовске грмл.авине и пушчана ва- 
тра бијаше престала. Долазе гласови о 
Сан Стефанском Уговору, који се извр- 
гава у европски конгрес, који је нама Ср- 
бима мнсге штете нанио.

У то доба у Подгорици је био Хусеии 
паша, валија скадарски и командант пи- 
јеле гурске војске у ове стране. Како су 
се били почели проносити гласови, да 
је Подгорица и један дио Зете дат Црној 
Гори, то вјеш ги Хусеин паша, чију је сад 
улогу предузео Нардели, позва на Ће- 
мовско Пол.е сву војску 7—8 хил.ада вој- 
ника и нареди да се подгорички пазар 
затвори и да цио народ изађе. Пошто 
се све грађанство Полгорице искупи на 
Ћемовско, упореди војску и позва једног 
хоџу к себи и на турски језик изговори 
ријечи, које нам хоџа овако преведе: 
„Браћо Муслимани! Ето неколико дана, 
како су се иросуле за нас неповоЈБне 
вијести, да је Берлинским Уговором дага 
Подгорица Црној Гори. Браћо, немојте у 
го вјеровати. То бит’ не може!“

Послије тога хоџе учинише дову за 
здравље Султана, а међу војском и на- 
родом захори се: Падишах чок јаша!

Многи смо од нас Срба присутних по- 
зитивно зпали, да је Подгорица дата 
Црној Гори, а знађаху за то и многи 
Муслимани, од којих нам се један при- 
маче, ге нам рече: „Чујете ли онога како 
лаже? А ја вас могу увјерити, да је Под- 
горица дата Књазу."

Тако је и било...
И Н. Нардели иде у Беч, увјерава ће- 

сара и Ерентала о Спичу, а заборавл>а 
да су Црногорни на мачу добили Спич 
и да им је Берлинским Уговором уграб- 
л,ен из руку и да другаче говори сло- 
бодан човјек, а другаче онај, коме нож 
под грло међу, као што се то са Спи- 
чанима ради.

К.

Днезне новости
Наши официри у Скадру. Као 

изасланици нашег официрског кора 
отпутовали су у Скадар г. бригадир 
сердар Јанко ВукотиК командири 
г. г. Јоко Јовановић и Луко Гојнић 
и потпоручници г. г. Владо Зимо- 
ниђ и Петар Мартиновиђ да врате 
пос\ету турамлњ 
прошле јесени били на Цетињу. Они 
су кренули аутомобилом са Цети- 
ња у недјељу у вече и на Ријеку 
су коначили, те су у понедјељак 
прије подне наставили пут за Ска- 
дар, гдје су, како чујемо, ванредно 
лијепо дочекани. Њихов се повра- 
так очекује данас.

Вратио се. Г. Станко Тиодоро- 
виК, обласни економ из Бара, који 
је прије три мјесеца отпутовао у 
Србију, ради проучавања земљо- 
радничких задруга, повратио се 
овијех дана на Цетиње. Он је у 
Биограду за ово вријеме с одјшч- 
ним успјехом свршио курс тро- 
мјесечни задружне школе Главног 
Савеза Сргт Земљорадничких За- 
друга. Курс је трајао од 20. но- 
вембра прошле до 20. фебруара 
ове године, а учио је осам пред- 
мета. Испит је полагао пред ци- 
јелом управом школском. Како са- 
да имамо човјека, који се врло 
добро упознао са уређењем зем- 
љорадничких задруга, корисно би 
било, да се сада приљежније по- 
ради на оснивању ових ваљаних 
задруга.

Руски крсташи код Бара. Ау- 
стриски листови доносе из Котора 
овај телеграм: „Овамо се јавља са 
Цетиња, да је црногорска влада 
управила на руску владу молбуда 
би она послала у Бар неколико 
својих крстарица под чијом би за- 
штптом било извршено искрцавање 
црногорског ратног материјала. Го- 
вори се, да је руска влада задово- 
Јвила ову молбу, те да се за који 
дан очекује долазак руских крстари- 
ца у Бар. Ова се вијест из Беча 
потврђује“. — И ово је једна про- 
ста измишљотина, јер нити је Кња- 
жевска Влада упуђивала у овом 
смислу какву молбу Русији, нити 
је, према томе, спремно руско 
ратно бродовље под Бар да дође.

Црногорска војска. Аустриски 
листови су пронашли нови извор 
за информисање о Црној Гори. То је 
тобож — Софија. Они из Софије 
доносе телеграме како је Црна Гора 
сву своју војску избацила на гра- 
ници Аустро-Угарске, ма да је врло 
добро познато да се црногорска 
војска налази ондје, гдјесе увијек на- 
лазила —свако код своје куће. Шта 
би се хтјело са тојшким силним из- 
мишЈвотинама!

Они све знају. Аустриски лис- 
тови о Црној Гори знају чак и оно, 
о чему ми ни појма немамо. Они 
знају и за сам ратни план наше 
војске. Ево како га излажу: „Црна 
Гора је мобилизовала једну бри- 
гаду, која ђе, чим букне рат, уда- 
рити на Спич. Црна Гора управо 
чезне за ратом. На херцеговачкој 
граници смјештена је велика воњ 
ска. Чим буде између Аустро-Угар- 
ске и Србије букнуо рат, Црна 
Гора ђе са Ловђена одмах бом- 
бардовати Котор.“

Само да се наши сусједи не пре- 
варе у рачуну.

Престали пољски радови. У ау- 
стриским листовима у пошљедње 
вријеме опажа се велико интересо- 
вање о Црној Гори и о приликама 
у њој. Да би се видјело како су 
они добро обавијештени о прили- 
кама нашим, довољно је да истак- 
немо један став из једног од нај- 
новијих телеграма са Цетиња. Ту 
се, поред осталог, вели и ово: 
„Престали су сви пољски послови“. 
Кад се за нешто каже да је пре-

стало, значи да је почињано, те из 
тога телеграма излази како су пољ- 
ски радови били код нас по- 
чети, али су сада, због рата, пре- 
кинути. Како је до прије неки дан 
снијег покривао готово цијелу Црну 
Гору, а на многа га мјеста још има, 
интересује нас какви би се појбски 
радови могли радити по снијегу,

Вријеме. Од неколико дана ври- 
јеме се толико прољепшало, да су 
настали прави проЈветни дани. Ври- 
јеме се разведрило, сунце топлије 
грије, природе се буди, а улице 
цетињске ослободиле су се од 
сњежних бедемова, те су већ по- 
чели излети и шетње.

Најновије вијести
Захтјев Аустро-Угарске

Према најновијим вијестима, Ау- 
стро-Угарска ђе своју ноту упутити 
Србији тек данас и тражити од ње 
да се тачно изјасни.

Нова српска нота
„РебГег Б1оус1“ доноси да Србија 

спрема нову ноту, коју Ее упутити 
великим силама. У тој Ее ноти, 
како доноси овај лист, изјавити да 
никако неће непосредно да прего- 
вара са Аустријом, пошто је своју 
ствар предала у руке великих сила.

ИонФеренција
Питање о конференцији поново 

је ускрснуло. За конференцију се, 
како се јавља, изјаснила Русија и 
Енглеска и тај су свој захтјев пре- 
дали Аустро-Угарској.

Задржали га од пута
Из Мостара јављају:

ПутујуЕи за Загреб на велеиз- 
дајнички процес уредник „Муса- 
вата“ Смајо ЋемаловиЕ кад је сти- 
гао у Сарајево и сио у рестерацији 
станице да вечера, приступи му 
један стражар и улита га за име, 
а кад му он рече ко је, позва га 
собом у полицију. Стражар га је 
водио од карауле до карауле, те 
га на крају крајева пустише, али 
дотле је и воз био у велико наста- 
вио свој пут, те је Ћемаловиђ тек 
сјутра могао да настави свој пут.

Бојкот аустриске робв
Како из Цариграда јављају, бој- 

кот аустриске робе настао је понова 
и поред положеног протеста Г1ала- 
виђиниа.

Пријетња редакцајама
Из Будимпеште телеграфишу: 

Службени лист донијеће владину 
наредбу, према којој се редакци- 
јама листова, под пријетњом зат- 
вора од 5 година, забрањује саоп- 
штавање вијести о кретању војске 
и о стању и о расположењу њеном.

Посредовање великих сила
Из ЈЈондона јавЈвају, да велике 

силе неЕе сада посрецовати између 
Беча и Биограда него тек онда 
ако се не буде могао постиђи сио- 
разум између Србије и Аустро- 
Угарске.

Ђесар о рату
Мађарски листови доносе како 

су неки посланици упитали пред- 
сједника угарског министарства, Ве- 
керла, шта мисли цар Фрањо о 
рату, нашта је Векерле одговорио: 
„Могу одговорити толико, да је 
КраЈБ рекао: Не вјерујем дакеби- 
ти рата'л.

Рат или мир
И ако је међународна политичка 

ситуација још једнако замршена, 
нејасна и неодређена, ипак се ве- 
лике наде поклањају да ће се све 
свршити мирним путел\ и да мир



неће бити угрожен. То мишљењс 
дијеле готово сви. У то се вјерује 
у Аустрији, у то се вјерује у Русији, 
Енглеској и Њемачкој.’ а Францу- 
ска изјављује, да нема никакве 
опасности да се спор између Ср- 
бије и Аустро-Угарске мирним пу- 
тем ријеши.

Сви њемачки листови доноседа ће 
сеспорлијепо ријешити, те да треба 
бити предусретљивости и на једној 
и на другој страни истичуЕи како 
Аустрија од рата може имати ве- 
ликих жртава. Са тим се слаже и 
енглеска штампа, која препоручује 
Аустро-Угарској, да буде умјерена 
у својим захтјевима, пошто од рата 
не може ништа очекивати, јер Ср- 
бија нема шта да изгуби.

Ријешење спора
У пошљедњем тренутку у Бечу 

су одустали од ултиматума. Пра- 
тиће Србији ноту, да се одређеније 
изјасни, како би се нашла нова 
основа за споразум.

Вјеровање, да ће се спор рије- 
шити мирним путем, све више пре- 
овлађује.

И аустриски престолонашљедник 
Фрањо Фердинанд изјаснио се, како 
ће се спор мирним путем ријешити.

Као што се види, у Бечу су по- 
стали сада мирол>убиви. Сад више 
ни помена нема о „казненој експе- 
дицији,“ ултиматуму и окупацији 
Биограда.

Сачекаћемо да се још боље рас- 
хладе.

ПРИВРЕДА
Подсјетница за пољопривреднике. —

1. Сточна стаја треба да је сува. Под и 
дуваре треба држати у сувоги. Све ш ге- 
тне инсекте и бубе по њима таманити.

2. У сгаји да би се стока одржала у 
здрављу, мора владати добар, чист ваз- 
дух; промају пак треба избјегавати.

3. Стаја зими не смије бити хладна, а 
никад мрачна — па ни за свиње и 
козе не.

Стока која из мрачне стаје испадне на 
друм обасјан сунцем па још сњежном 
бјелином покривен, лако постане ћудљи- 
ва и зазире, са чега је се већ многа не- 
срећа догодила. И иначе, као што је важ- 
но имати свјежег ваздуха и свјетлост је 
услов здравља и живота.

4. Посведневно треба прати и чистити 
јасла и валове, лотре и ведрице.

5. Храну треба увијек полагати у исто 
вријеме. Храна треба да је добра и здра- 
ва, оброк у довољној количини. Вода за 
пиће увијек свјежа и никад одвећ хладна.

6. Свако грло или бравче мора имати 
довољно мјеста и добијати чисту стељу 
или простирку. Не смије се никад одвећ 
кратко везивати, јер иначе не може сто- 
ка како треба одморити се, ни осна- 
жити се.

7. Особито ваља мотрити да су судо- 
ви за млијеко увијек до крајности исправ- 
ни и чисти. Прије муже треба руке опра- 
ти, као и виме музаре истрти или опрати.

8. За сваку врсту стоку треба се по- 
бринути да има довољно приликеза по- 
кретање на свјежем ваздуху; иначе ће 
обол>еги. Кад се стока има да гони на 
дужи пут, треба имати на уму, да многа 
стајска стока није навикнута на већи ход 
и да ће се због тога брзо уморити. Сто- 
га с њоме треба бити стрпљив и благ, 
па је треба нукаги и храбрити на већу 
издржљивост. С мало соли, репе или 
иначе чега, што стока радо једе, може 
се чудо постићи, да без умора и нео- 
сјетно и дужи пут превали.

9. Кад год ти једно грло оболе, што 
се најприје при храњењу и чишћењу при- 
мјетити може, постарај се благовремено 
за марвено-љекарску помоћ, а ие иди 
врачима и бајалицама.

10. Чешће прегледај запрежну 'опрему. 
јер врло често она не пристаје добро, 
притискује, кол>е и дави животињу; онда 
је увијек оправити треба.

11. Обрањено илн оронуло грло не 
смије се запрегнути докле не оздрави. 
Никад сем крајње нужде, не остављај 
стоку да стоји на припеци, ни на .студи 
или на промаји. Ако су се грла од тје- 
рања јако загријала, не треба никад про- 
пустити, преко њих пребаиити покривач.

12. Ако коњ у запрези падне, треба 
га мирно и благо испрегнути и предње 
му ноге исправити. На глатком земљишту 
посути мало пијеском или пепелом, илн 
прострсти покривач под његове предње 

ноге, да не би при устајању на ново пао.
13. На хладном времену ваља коњску 

опрему вјешати у стаји а узду и ђем об- 
рисаги и очистити прије, но што се ко- 
њу понова метне у уста.

14. При поткивању треба бити миран 
и стрпљив.

15. На стрмом путу или незгодпом 
мјесту за превожење и доношење, као на 
пр. при зидању зграда и т.д. треба за- 
прегнути још једну запрегу напрцјед али 
не товарити много. Често неће бити ни- 
какав велики замет прво раскрчити крш 
и отворити пролаз или приступ. Точкове 
на колима, по стоварању терета, очисти- 
ти и мотрити да су увијек осовине добро 
подмазане.

16. Коње греба што је могуће краће 
запрезати. Предмети који су тешки а 
мало мјеста заузимају, товари на кратка 
кола..
1 17. Непрекидна вика и псовка, цимање, 
гурање и бијење ушћуда и заплаши сва- 
ко живинче и смета његовом успјевању.

Стока радо слуша човечји глас којим 
се умирује и у раду куражи. Оштар тон 
примјети одмах и зна добро, да с њеним 
радом нијесмо задовољни. Сваки ко је 
животиње посматрао зна, да се на тај 
начин најбоље са стоком излази на крај.

Народно здравље
Запамтите! — Међу иеваљалим женскин>ама има 

нрао мпого — и јектпчавих. За мушкарца је, 
дакле, иеваљала женска двогуба опасвост. — Јек- 
тика не улази у кућу иа отвореве прозоре, пего 
на затворене. — Сапун н убрус (пешкир) — то 
еу 1 два снажна браниоца против туберкулозе. — 
Само некуваним и зараженим млијеком могла би 
'сејектика пренпјсти. — Слабун.аве, шкрофуљаве и 
кашљаве дјевојке нека пе хитају с удадбом.
Врата, прозори и — јвктика. — Чудповато је да се 
у Француској пдаћа извјесна пореза па врата и 
прозоре. Што више врата и прозора па кући, то 
већа пореза. По себи се разумнје, да та пореза 
допекле утпче и ва здравље, јер пгто маже про- 
зора и врата на кући, то мање ваздуха п свјет- 
лостп. тнх највећих пријатеља здравља. И не само 
то, нсго је статпстиком доказано, да је внше јек- 
тике у овпм крајевима, гдје је мање врата и 
прозора. Тако је п. пр. за Париз утврђено, да је 
у опим квартовпма, гдје је па 1 становника до- 
лазило 1—2 врата п прозора, умпрало ва 1000 
стаповппка н>пх 5—8 од јектике, а у онима, гдје 
је на 1 становнка било 2—4 врата и прозора 
било само 1—5 смртних случајева од јоктике.

Гдје има најаише јектике. —Иајвнше јектпке има 
у Аустро-Угерској, Србпји и Ирској. II ми у том 
погледу не сгојпмо најбоље.

Угарска у ОорСи против т*бернулозе. — У Угарској 
има већ три санаторпје за јектичавце (у Будим- 
пешти, Ћули и Алђођу) и 9 диспанзера. Од поз- 
натих пограничних мјеста има диспанзер у Сеге 
диви и Суботици. За с.аме санаторије износио је 
државни буџет 1906 год.: 100.000 крупа; 1097 
год: 200.000 круна; год. 1908: 500.000 круна.

Пљуваонице. — Пљуваониие са водом тешко про- 
диру у публику. Јшп једнако можемо видјети ове 
старе пљуваопице од дрвета с пијеском, пепелом, 
струготинама и т. д., у којима се пљувачка још 
брже сасуши. у прах претворн и у ваздух пре- 
несе. Да тога не буде, ваљало би бар пијесак, 
пепео или дрвене струготипе често квасити да 
илааши остапу. У влази се пљувачка не сасуши, 
па онда пе може нп у ваздух прећп.

Буквице за весвлу браћу. — ,(јеца од матере. која 
за вријеме трудноће пије, постају п остају глупа 
(Проф. Фрпч.) — У пићу су најстрашнији греш- 
ници баш они који су “најуљуднпјп: — никада 
ппјапи, али сваки дап подпаппти слпчпи су пар- 
ном казану, којп је под мјеру подложев. али ппак 
под такпм напоном, да може свакн час прснути 
(Л. Соидерегер). —- Слушај закон и иди само 
стазом чпстоте. Зато не пиј нића, која опујају п 
разум разоравају (Вуда). — Од ракпје човјек 
оболи, а од пива оглупи (0. Јапг).

Нов начин борбе против пијанства. —>У Кепигсбер- 
гу (у Ируској) постоји удружеље, које пма задаћу 
да па овај пачип сузбпја пвјанства. Чим пропађс 
пијапца, друштво се постара да један члап или 
чланица његова склоип с н>име прпјатељство п 
да га прпмјером и савјетима од његовог порока 
пзбавп. Не успије ли у томе, опда траже за њега 
љекарску помоћ. Као пошљедње средство употре- 
бљава друштво: стављање пијанаца подтуторство 
п смјештање у какво склоншпте — прије пего 
што бп своју породнцу упропастио Друштво се 
стара "и о томо, да излијечеппм пијанцпма нађе 
посла п зараде. п да пм породице по могућству 
потпомаже.

Разлина између дојвке и храњенв дјеце. — Ма како 
сс пазпло, никад се мало дијете не може ви млп- 
јеком пп другом вјештачком. храпом тако подпћп 
као дојењем. Истпна је, да погдјекад п храњено 
дијете добро папредује. али су дјепа па сиси про- 
сјечно напреднија пего на храни из руке. Колика 
је та разлпка, показују овп бројевк:

Просјечна те.кппа дјетета пзпосп:
ако је па спси: ако ее храни:

Иа измакг 4 педјеље . 3980 гр. . . . . . . . . . . . 3690
' 8 . 4810 .... 4280

» 12 > . . 5530 .... 4880

Храљено је днјете дакле. од 12 недјеља толико 
као што је дојено од 8 недјеља — а то је ве 
лика разлика.

ВојНИ буџет И алнохол. — Њемачкп војпп буџет 
је толпки, да па главу у годпну долазп по 13’4
марака. а већ то је врло много. Још више нзда-
ду Немип — па ппће. Потрошак пића је тамо
толики. да на сваког сталовника нада издатак од
37'21 марке годишње.

Пиће и успјех ђака у школи. — Има родитеља. 
којп већ малој дјенп дају ппва, вина и ракпје. 
Колико им то јпкоди тјелесном папретку п здрав-
л.у, толпко их задр.кп и у умном развићу. Го пм 
се парочпто впдп па успјеху у школи. Један хо- 
ландски научппк проучавао је то питање на ћа- 
цнма, п дошао је до овух резултата. Успјех у 
гпколп су показалн:

врло добар: добар: лош:
Дјеца која су ред. пи.ча . 14'7° „ 40'0"/,, 45'3'‘;„

„ - пила гдјекад 23'6",„ 52'0";„ 23.6",т,
„ „ нијесу никад. пила 34'6"/,, 48'0";,, 16 6" „

ИЗ ВИЈЕЛА СВИЈЕТА
Десет заповијести за жену. Румунска 

краљица, позната под именом Кармен 
Силва, изнаша ових досет заповиједи за 
жену: 1. Не замећи свађе. Ако јој се не 
можеш угнути држи се јуначки до краја. 
Ако побиједиш порашће ти цијена код 
мужа. 2. Не заборави да нијеси удата за 
једнога бога него за човјека. Не чуди се 
дакле његовим слабостима. 3. Не тражи 
одвише често од њега новаца, већ буди 
задовољна с оним, што ти он даје мје- 
сечно. 4. Ако опазиш, да ти је у мужа 
премало срца не заборави, да је у њега 
желудац. Његујући добро његов желу- 
дац допријети ћеш му и до срца. 5. 
Препусти кадкада, али не често своме 
мужу и задњу ријеч. Њега ћетовесели- 
ти а теби не ће шкодити. 6- Читај по- 
вине цијеле а не само шкандале. Мужу 
ће бити мило, ако Судеш с њим гово- 
рила о дневним догађајима, а нарочи го и 
о политици. 7. И у свађи не смијеш сво- 
га мужа вријеђати. 8. Од времена до 
времена му поласкај, да је он најлукави- 
ји и најизображенији од свих мужева. 9. 
Ако ти је муж лукав, буди му другарииа, 
ако је глуп буди му пријатељица и сав- 
јетовател.ииа. 10. Поштуј нада све мајку 
свога мужа. Помисли, да је он њу љу- 
био прије тебе.

Од грофице просјакиња. Недавно је 
умрла у једном сирогном дому у Њу- 
Јорку нека просјакиња. Њена је нрош- 
лост врло необична, готово роман. Била 
је рођена грофица д’ Алецон, те је жи- 
вјела у Бриганији, а у 16. години удала 
се за маркиза д Уфе. Наскоро је отпо- 
чела љубавни одношај са нећаком свога 
мужа, што је открио њен рођени брат, 
кад је случајно посјетио његов стан. Ту 
је нашао своју сестру; дошло је до ве- 
ликог шкандала и маркиз се развео са 
женом. И од гада живи контеса свако- 
јако. За врло кратко вријеме погрошила 
је врло ве.чико имање, што га је насли- 
једила од мајке. У Монте Карлу упозна- 
ла се с циганином свирачом Ригом, који 
је ту боравио са својом љубазницом, 
принцезом Химаи. Ступи с њиме у уже 
одношаје, и он ју је навео на разне шпе- 
кулације, које су прогутале остатак ње- 
зиног иметка. II тако је одједном била 
упућена само на свог љубавника. Но овај 
јој убрзо досади. У то се у њу заљубио 
Американац Карлес Бровн и обећа да ће 
је узети за жену, те у ту сврху отпуто- 
ваше у Сан Франциско, гдје одсједоше 
у неком хотелу. Ускоро опази она, да је 
запала у руке трговца с женама, који је 
већ у напријед примио за њу велику на- 
граду. Ну мало затим пође јој за руком 
да побјегне. Али у Америци није себи 
могла нигдје наћи сталне егзистенције, 
јер се је у брзо одала пићу, да забора- 
ви своју несрећу. На концу подала се 
скроз развратном животу по кафанама, 
гдје' долазе мрнари, док није као просја- 
киња умрла.

Један проналазач. Недавно је умро у 
Америци један од најбогатијих људи Кла- 
ус Спрекел. Родом је Нијемац из зап. Фа- 
лачке. Тај је човјек прије 60 година оти- 
шао с 3 долара у шпагу да избјегне вој- 
ној дужности, у Америку, која му поста- 
де друга домовина. Стигавши у Карлес- 
тон, радио је ондје за стан и храну. 
Други мјесец већ је добијао 4 долара 
плате, трећи је радио код другога. који 
му је плаћао 8 долара, а послије 18 мје- 
сеци прекупио му је радњу. Кад је год. 
1855. оставио Карлестон, с лијепом је 
свогом новаца дошао у Њу-Јорк, гдје је 
огворно трговину и још вите зарађивао. 
Годину дана дошшје оде у Калифорни- 
ју. И ту отвори трговину, кеју послије 
пеколико година продаде за 50.000 до- 
лара. За тим купи пивару и ускоро је 
прода за 75.000 дол., јер’су се на пољу 
шећерне индустрије-огворили изгледи у 
велику добит. И тај рад учинио га је 
најпознатијпм човјеком на западу и дал.е 
по читавом свијету. Да се што’ боље у- 
пути у шећерну индустрију, пође \ Маг- 

дебург у Њемачку, гдје темељно научц 
рафинерију шећера, а 1868. г. врати 
у Калифорнију, гдје је први пут грађец 
шећер у коцкама, изу.м Сирекелов. _ 
Све до тада је Спрекел добављао ше. 
ћерне репе из Филипина, ну 1876. гој 
кугш на Хавајима 10.000 ра.ча земљншта 
за багателу, па је вјешто натопи водоМи 
оснује силне плантаже. добивајући врЛо 
јефтино радну снагу. Тако је бр.зо ц'о. 
сгао најбогатији човјек на Хавајима, црд. 
ви диктатор. На утук шећерном трусту 
саградио је највећу рафинериј.у на свц’ 
јету у Филаделфији, за пет милијуна д0. 
лара.

Телеграми
— Бечког Кор. Бироа —

11. марта

Превоз ратног материјала
Цариград. Према изјави Срба, 

сав ратни материјал за Србију пре- 
вешће се беззапријеке. Дозвола важи. 
само за 15 дана. — Превоз може 
бити потпуно обустављен само у 
случају рата, да се уздржи неу- 
тралност.

Борба Турака и Арбанаса
Солун. На два сата далеко од 

Дибра, била је битка између тур- 
ских трупа и арбанашког погла- 
вице Азис Чака. Један потпоруч- 
ник и 11 војника рањени су. Че- 
тири војника убијена. Битка се 
продужава. — Трупе очекују по- 
јачање.

Сукоб Турана и Бугара
Цариград. У прилогу листа „Хо- 

куку-умуми објављен је телеграм 
заповједника трећега корпуса, упу- 
ћен министру рата, да се битка 
измсђу турске куле Авнулах код 
Дешумабале и стражарнице бугар- 
ске на граници продужава и пош- 
то бугарско становништво такође 
учествује у битци, држи се да би 
се могла пружити и на друге куле. 
Заповједник бугарски изјавио једа 
ће обуставити вагру кад то Турци 
учине. Губитцн до сада незнатни 
су. Лист додаје да су други и тре- 
ћи војни корпуси примили наредбу 
да одмах предузму потребне мјере.

Стање у Биограду
Софија. Крајњи русофили, пот- 

помогнути од овдашње српске ди- 
пломатске агенције, установили су 
биро за упис добровољаца. До 
сад је успјех слаб. „Вечерња По- 
шта“ овлашћена је да енергично по- 
бије вијест, да ће многи бугарски 
официри отићи као добровољци у 
Србију. „Дневник“ јавља да су два 
резервна коњаничкг! капетана на- 
мјерна да саставе добровољачки 
кор Бугара, који би се у случају 
рата борио на страни Аустро-У- 
гарске против Србије. Многи срби- 
јански бјегунци стижу у околину 
Софије.(!) Полицајни агенти преду- 
зели су мјере да се гарантује сигур- 
рост становништва. ГЈрема листу 
„Вечерња 11ошта“, од назад четири 
дана већ, и преко увјеревања Тур- 
ске да ће задржати у солунским 
складишгима ратни материјал за 
Србију, пријешли су једанаест во- 
зова тога материјала станицу Зи- 
бевче, од којих су девет упућени 
за Крагујевац а два за Ниш.

Уговори са Аустријом
Беч. Послаиичка комисија за про- 

учавање трговачких уговора усво- 
јила је закон, којим се овлашћуК 
влада да закључи провизорне тр- 
говачке уговоре са Бугарском, и 
Мексиком а неке да продужи, шт0 
ће дозволити Влади да проду*и 
и трговачки уговор са Србијом- 
које.му истиче рок 18. марта у сл\' 
чају мирног ријешења спора °а 
Србијом.

Од Уредништва: Доносимо оне теле- 
граме, али им не треба велико повјереН>е 
пок.чањати, јер су од — бечког К°Р- 
Биро-а.

Штампа К. 11. Државне Шатмпарије. Нљдниг; и одговорни уредник Лазар Чобељић


